

আসিয়ে নিজে মেতে পারে গ্রাম, বাড়ি, বনমঙ্গল; জীবনহানি ঘটাতে পারে অসংখ্য
মানুষের, পুত্র, এবং একই এক বন্যাস ঘর ছেড়ে তারিনী তার বোসুখীকে নিয়ে
জন্মে মর্তে দিয়ে চলে গিয়ে নদীর প্রবল স্রোতের মর্তে পড়ে, প্রচণ্ড ঘর্নিতে অসংখ্য
সুখী আরো জোরে তারিনীর গলা চেপে ধরে, যন্ত্রনাত তারিনী শেষপর্যন্ত বাঁচার
হুকার আগ্রহে হুশাতে প্রবল আগ্রহে সুখীর গলা দিগ্ধে ধরে, ফলে সুখীর বিপুল
তারটা নামে নাম, তারিনী জলের ওপর ভেসে ওঠে। ময়বাপীর প্রবল বন্যার টানে
তারিনী ~~শেষ~~ ময়বাপীর গর্ভ-মংল হলে একসময়ে জৈব অসংখ্য জীবন-শ্রেণে
জ্যেষ্ঠিক মানব-শ্রেণীকে অস্বীকার করে, 'আখড়াইয়ের দীর্ঘ' গলে এই প্রাণ-
বানজার পরিচয় পাই হুঁস মর্তিমান কালী বসুদীর জীবন স্পন্দনে, ভুল করে
কালী আখড়াইয়ের ধারে নিজে ছেলে জাচারনকেই ময়বাপী ঘরে খুঁস করে,
তারপর, দেহটা এই দীর্ঘতে পুঁতে দেয়, দীর্ঘের পরিচয়, কালীবাসুদী ও জা-
ছেলের বো-এর চিত্র পরিষ্কারে জাচারনকে অসংখ্য দক্ষতার পরিচয় দিয়েছেন।

'বেদনীর' গল্পটিতে দেখা যায়, ময়বাপী বাড়ির জাচার তার বো-বাবিক
কালীভালার প্রতিভার জেজবাজি দেখাতে আসে, এইরকমই একবছর জাদেব-
অন্যদিক হলে কেউ বেদের মতো, মারিকি কিসের হুঁস মবল চেহারার প্রতি
আকর্ষ হলে পড়ে। গলেব লোকে মে ময়বাপী জাচার ওপরই কেবোচিহ্ন ঢেলে দিয়ে কিসের
মতে চলে চলে মিলমিল করে হুঁসে বলে - 'ময়বাপী পুঁস', 'ময়বাপী
পুঁস পুঁস' মোকনের অসংখ্য অসংখ্যই বজা হলে উঠেছে এ গলে, বেদে জীবনের
আরো পরিচয় গলে জাচার 'ময়বাপী' গলে, ময়বাপীর মীমল প্রাণের এই মোকনা
বিলাসিনী, প্রবল অবলম্বন নাচ-গানের মারিকি জিহা ও ময়বাপীর ওপর বিক্রি,
এই গলেব 'ময়বাপী' মোকটি একপাড়া থেকে অন্য পাড়ায় যত্নে বিক্রি
করে, শুধু খেলায় ~~ময়বাপী~~ না, পারিবারিক বিবোধেও জাচার বুদ্ধির ময়বাপী খেলা
দেখায়। অন্যজ-জীবনের চিত্র স্পন্দনে জাচারনকে প্রথম ময়বাপীর পরিচয়
দিয়েছেন এইভাবেই।

জাচারনকে গলে বাড়ি বাঁচার প্রাণ ময়বাপীর-কম্পনকে প্রাণম
পাঠায় ছুঁতে আছে। ময়বাপী প্রাণ ময়বাপীর মারিকি 'আইনী' মারিকিও ময়বাপীর
পড়েছে। আইনীর অসংখ্য নিজে বিতর্ক মারিকি পাবে, তবু এককালে প্রাণীয় মনে আইনীতে
ছিল হুঁস বিস্ময়, সব থেকে মারিকি হলে, মাকে আইনী অপবাদ দেওয়া হলে মে-ও
পারিপার্শ্বের চানে আসে আসে একময় বিস্ময় করতে শুরু করে, তখন জাচার মারিকি
অনুর্ভব ও তজ্জনিত জাচার অবশি মাকে না, এই মারিকি হুঁস ও নিদারুণ
অনুর্ভবের চিত্র খুঁতে উঠেছে - 'আইনীর বাসি' গলে, ময়বাপীর বেদেব অসংখ্য
মোকে মারিকি হুঁসে জাচারনকে বেচে পোট চালায়। মে ময়বাপী হুঁসে জাচার-ই
মোকে করে, কিন্তু এটা হুঁসের মারিকি পছন্দ নয়। ময়বাপী মারিকি হুঁসে মারিকি
আইনী বলত। মুখুড়ে বাড়ির গর্ভবর্তী বো অসংখ্য হলে বাড়ির সিন্দী মারিকি নাখে

সমস্যাটিও বীজনা মানের মাঝে জৈমে বসে, মুখুড়ে বোঁ মায়া জেনি, পুষ্টি
 স্বর্ন টেকুর জেনি বাঁশী নিজে তাদের বাড়ির আড়ালে জিমে দাঁড়াই, বাঁশী
 মুকিমি রেমে আসে, পরের দিন দুপুরে স্বর্ন অহুসে কমা ভাবছে, এমন
 সমস্যা টেকুর আসে, স্বর্ন পায়ের ক্ষয় শুনে তাকে বুকে চেপে বীজার উশুও
 অর্থাৎ আবেগ হামলেও অপবাদের কমা ভেবে দরজা বন্ধ করে শুমে পাড়ে,
 কিছু পরে দরজায় ওপাশ মোক টেকুর বাঁশীর বড়ানোর ক্ষয় শুনে পাওম
 সেনি, স্বর্নের নিখাদ ব্যসন ও ডাইনী-বিশ্বাস এ গলে মিনেমিনে এক
 অপূর্ব চরিত্রাবিষ্টি অর্জন করেছে।

'ডাইনী' গল্পের লায়িকা 'সোব্বিনি' নামে এক বৃদ্ধা, বাগনগরে
 মাহাদের বাগানে চল্লিশ বছর বীরে বাস করছে, পাতোই জ্যোবহ চুটিমগটার মাঠ
 সোব্বিনিও আজ নিজেকে ডাইনী বলে মনে করে, নিজেকে নিজে ভূম পাম,
 এক মুহুরী তার শিশু পুত্রের জেনি ওর কাছে জেনি চাইতে গেলে তার লোকপত
 তাঁরতায় সামনে শিশুটি হামতে থাকে, তার চোখ লাল হয়ে ওঠে, সোব্বিনি
 চীৎকার করে উঠল—'মা মা পামা, ছেলেটাকে মেমে মেনলময় বোঁ রাখে
 মেখানে হাজির এক বড়েরী শ্রেমিকা ও তার শ্রেমিককে দেখে তার নিজের
 পুরাতন জীবনের কমা মনে পড়ে মাম, একদিন বড়েরী ছেলেটাকে দেখে মে
 ভাবল, ঐ বড়েরী ছেলেটাকে মে পাবে, মনে হতেই মে শিউরে উঠল, ছেলেটাকে
 ডাকতেই মে প্রানভমে ছুটে লগল, সোব্বিনি চীৎকার করে বলে উঠল,
 'মুর,মুর—তুই মর...।' ছেলেটা আর্নাদ করে পড়ে সেনি, মেয়েটা
 মেয়েটা পালিয়ে গেল, কিন্তু শেষে তার মৃত্যু হল, লোকে বলল,
 সোব্বিনি বস মাঝাতেই ছেলেটা মায়া গেছে। আজ অনেকদিন পরে,
 তার নিজেরই সোষণে মৃত স্মারীর জেনি বক মগটিমে চীৎকার করে
 বোঁদে উঠল, হোদিন প্রচন্দ বাড় উঠল, পরদিন লোকে দেখল, চুটিমগটার
 মাঠের বীরে 'শ্রেমী শুল্লের ভাঙা ডালের মাটালো ডগাম বিবে বামছে
 ডাইনী', এরকম চরিত্র-মুষ্টি বলা মাহিতে তার কেউ করতে পারেন নি।
 চরিত্র ও পরিবেশ এ দুই এই গলে অনন্যসার্থীর পাকসারিকতা লাভ
 করেছে।

সং) তারামঙ্গুরের গল্পের একটি বিশিষ্ট মাধ্যম—শ্রেমের গল্প, তাঁর প্রথম
 প্রকাশিত গল্প 'বসবানি' শ্রেমের গল্প, বৈষ্ণব পুনি, মঙ্গুরী ও গোপিনীকে
 কেন্দ্র করে শিঙ্গ শ্রেমের চিত্র রচিত হয়েছে। অল্পবুদ্ধি পুনিবের জীবনে
 মুখাম্যান্তির কমা ভেবে শ্রেমিকা মঙ্গুরী মবে আমতে চেমেছে, নিজ দেহ
 দান করে জমিদারের কোর্ষ থেকে তাকে বাচিয়েছে, তার মনে জরিমানা
 দিয়েছে, শেষে গৃহত্যাগ করে বন্দাবন বাসী হয়েছে। আত্মত্যাগের মর্ষিদিয়েই
 মঙ্গুরীর শ্রেম বিকসিত, 'বেদেই' গলে ক্ষয়, বাঁশী ও কিস্টোর

৪৮

জীবনে যে নাটকীয় পরিবর্তন ঘটেছিল তাতে প্রেমের ভৌতিক আবেগের
 ভীষণই সাক্ষ্য রয়েছে। 'নারী ও নাসিনী' নামে সাপ ও নারীর প্রতি
 যে প্রেম সম্বন্ধিত, তা আমাদের স্মরণ করে, প্রেমের মুগ্ধতার সুন্দর
 পরিচয় পাওয়া যায় 'তমসা' নামে, অর্থাৎ ছেলে পঙ্কী স্টেশন এলাকায়
 গান গেয়ে, পশুপালির এক নকল করে ভিঞ্জে করে, যেমনটা নাচের
 দলের একটা মেয়ের গান শুনে তার ভালো লাগে, তার স্মৃতি কথায়
 মেয়ের নাম 'পামা'। নাচের দলকে অনুমোদন করে পঙ্কী স্টেশন
 স্টেশনে যায়, কিন্তু তাদের আর দেখা মেলে না, অনেক বছর পর
 প্রায় বৃদ্ধ পঙ্কী এক ভীষণভাবে মেয়েটির কাছে দেখা গ্যনটি হাতে ত্রিয়া করতিন।
 সেদিন সে এতদিনের খুঁজে মেয়ের বস্তুস্বর শুনতে পেল। মেয়েটির সঙ্গে মাঝে
 পুরুষটি তাকে একটা আঁচলি দিলে ~~পুরুষটি~~ সে আঁচলিটি নিল।
~~পঙ্কী~~ পঙ্কী পরম কৃতজ্ঞতার মেয়েটির পামে হাত দিয়ে প্রশংসা করল। পঙ্কীর
 জীবনের এই পরিবর্তন, তা প্রেমের টানে, কিন্তু প্রেমের আনন্দ তাই বীভৎস
 তমসা বসতেন না।

পরবর্তীতে প্রেমের এই সব মনোর পাশাপাশি স্বকীয় প্রেমের
 বেশ কিছু সঙ্গীত আশ্রয় পাঠ, যদিও তারামঙ্গুর নিম্নেছেন - 'আমরা
 সাহিত্যে নব দক্ষতার যা উত্থান - উত্থানী রাস-অনুরাগে বিহ্ব-মিলনের
 কথা ও চিত্রের অভাব আছে। ~~উত্থানী রাস-অনুরাগে বিহ্ব-মিলনের~~ (পৃ: ২৪)
 নব দক্ষতি বা প্রেমিক-প্রেমিকার রাস-অনুরাগে বিহ্ব-মিলনের যে প্রচলিত
 স্বকীয় অনুরাগ কল্লোলীয়া লেখকদের রচনায় প্রকাশিত হচ্ছিল, তারামঙ্গুর
 সুন্দরতম সেই সব রচনার সঙ্গে নিজের রচনার তুলনা করেই একথা বলতে
 চেয়েছেন, তিনি চল্লিশের তিনতর পরিবেশে ঘাড়ের মানুষের জীবন অঙ্কন করতে
 চেয়েছেন, প্রেম মেঘের স্বাভাবিক নিম্নেই এসেছে তার তিন স্বাদ নিম্নে।
 এ প্রসঙ্গে তাঁর 'মতিলাল' সঙ্গীতের কথা বলা যেতে পারে, মতিলাল ^{কিন্তু}
 মেয়ে পঙ্কীকে বোঝার করে। সে আর তার হো ডবন দুজনেই সুসঙ্গিত। এই
 সুসঙ্গিত দর্শন তাদের দক্ষত - প্রেম কোনো চিৎ বীরতে দেখ নি। তাদের একটাই
 দুঃখ, তাদের কোনো মনোন নেই, 'আরিনী ঘাবি' নামে আরিনী ও মুখীর
 দক্ষত প্রেমের নিষ্কি চিত্র মুগ্ধে উঠেছে, একটা বড়কে নদী থেকে উদ্ধার করার
 পর সে পুরুষের হিম্মতে চেয়ে নিম্নেই একছান্য 'যদিমিলত' আর ছাদরের
 বদলে মারি - দুটোই বড়ের ছে। এই নিম্নাদ প্রেমের চিত্র উল্লেখে আমরা
 তারামঙ্গুরের মতে বিপুলতর আড়ম্বল দেখতে পাই না।

(৫) পঙ্কীর সঙ্গে মানুষের প্রেম নিম্নে তারামঙ্গুরের দুটি গল্প আছে - 'নারী ও
 নাসিনী' ও 'কল্যাণসাহা'। এই গল্পদুটি বঙ্গলাসাহিত্যের শ্রেষ্ঠ গল্প। 'নারী
 ও নাসিনী' নামের নামক খোড়া মেয়ে, পূজাত্মের স্বকীয়তার মতে সে এক
 দুর্ভাগ্য উদম্নাগ সাপকে দেখতে পেয়ে বীরে আনে, নাকে 'মিনি' পরিমে দেয়,